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них спо соб но сти, тј. и за чи та ње и 
за пре во ђе ње, и за го во ре ње и за 
пи са ње у сфе ра ма уну тар цр кве не 
ко му ни ка ци је и ака дем ске те о ло-
ги је. За ко ри сни ке са срп ским ма-
тер њим је зи ком (ко ји ма је реч ник 
у пр вом ре ду и на ме њен) ру ско-
срп ски део има пре о вла ђу ју ће па-
сив ни, а срп ско-ру ски део – пре о-
вла ђу ју ће ак тив ни ка рак тер.

Ру ско-срп ски део у реч ни ку 
об у хва та и пре вод но се ман ти зу-
је лек сич ки фонд ко ји у ви со ком 
про цен ту (пре ко 90%) по кри ва 
тек сто ве свих ком по нен ти са-

крал ног функ ци о нал но стил ског 
ком плек са.

Из све га ре че ног ја сно про из-
ла зи да Ру скосрп ски и срп скору
ски те о ло шки реч ник мо же ве о ма 
мно го до при не ти ква ли тет ни јем и 
ефи ка сни јем овла да ва њу ру ским 
је зи ком у до ме ну те о ло ги је и пра-
во слав не ду хов но сти.

др Пре драг Пи пер,  
ре дов ни про фе сор

Фи ло ло шког фа кул те та
Уни вер зи те та у Бе о гра ду,

до пи сни члан СА НУ

Го ди не 2009. би ла је обе ле-
жена 1200. го ди шњи ца Ахен ског 
Са бо ра (809). На том Са бо ру про-
кла мо ва ни Dec re tum Aqu i sgra nen se 
са др жао је Fi li o que, до пу ну Сим во-
лу ве ре из 381. г. Тим ју би лар ним 
по во дом је од 23–26. сеп тем бра 
2009. г. одр жан у Ахе ну ин тер на-
ци о нал ни сим по си он те о ло га, са 
фо ку сом на пи та њу на стан ка фи-
ли о кве-кон тро вер зе. Укуп но 36 
те о ло га раз ли чи тих де но ми на ци ја 
из Бел ги је, Не мач ке, Фран цу ске, 

Грч ке, Ве ли ке Бри та ни је, Ка на-
де, Аустри је, Ру му ни је, Ру си је и 
Швед ске узе ло је у свој ству ре фе-
ре на та уче шће у ра ду овог сим-
по зи о на. Пред на ма је збор ник 
ра до ва про чи та них и ди ску то ва-
них на ње му – Böhnke, Mic hael / 
Kat tan, As saad Eli as / Ober dor fer, 
Bernd (Hrsg.): Die Fi li o queKon tro
ver se. Hi sto rische, ökumenische und 
dog ma tische Per spek ti ven 1200 Ja hre 
nach der Aac he ner Syno de, Her der 
Ver lag, Fre i burg 2011, об ја вље них 
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у углед ној се ри ји Qu e sti o nes Dis pu
ta tae, Nr. 245.

Јед на гру па те о ло га др жи овај 
про блем не ре ши вом апо ри јом, дру-
га гру па је мар ги на ли зу је ти ме што 
се од ри че тра ди ци о нал них мо де ла 
и ти ме ис кљу чу је „фи ли о кве-кон-
тро вер зу“. Дру ги пак фа во ри зу ју 
те о ри ју ком пле мен тар них аспе ка-
та. Срав ње ње уче ња о Св. Тро ји ци 
код Бла же ног Ав гу сти на на За па ду 
са уче њем Св. Јо ван Да ма ски на на 
Ис то ку по ка зу је да је реч о два ма 
ка те го ри јал но са свим раз ли чи тим 
ми са о ним кул ту ра ма, ко је се не мо-
гу ре ду ко ва ти и ко је не мо гу оста-
ти не кон тар дик тор не. Тре ћа гру па 
те о ло га на сто ји на ре кон струк ци ји 
ге не зе про бле ма. Јед на од нај ве-
ћих пре пре ка пу ту ка је дин ству цр-
ка ва и да нас је про блем фи ли о кве. 
Ни на два ма са бо ри ма на ко ји ма је 
из ме ђу пра во слав них и ри мо ка то-
ли ка по стиг ну то (псе у до)је дин ство 
– у Ли о ну 1274. г. и у Фе ра ри-Фи-
рен ци 1438/39. г. – то пи та ње ни је 
мо гло би ти де фи ни тив но ре ше но. 
Пре ве ли ке су би ле опре ке, бес ком-
про ми сне по зи ци је пред став ни ка 
обе ју стра на да би се ста во ви су-
прот не стра не по зи тив но раз мо три-
ли. Уски спој по ли ти ке и те о ло ги је 
играо је та ко ђе ве о ма ва жну уло гу у 
том про це су. Овим се алу ди ра и на 
ути цај ка ро лин шких ин те ре са при 
фор му ла ци ји фи ли о кве.

У грч ком пра тек сту t, ко ји је 
на Са бо ру дог ма тич ки фик си ран, 
ве ли се: „ […] Καὶ εἰς τὸ Πνεῦμα τὸ 
Ἅγιον, τὸ κύριον, τὸ ζωοποιόν, τὸ ἐκ 
τοῦ Πατρὸς ἐκπορευόμενον […]“. 

Вла ди мир Ло ски сма тра да је у 
пи та њу фи ли о кве-про бле ма по ло-
жен фун да мен тал ни раз лог ши зме 
Ис точ не и За пад не Цр кве.

Основ ни про бле ми у „фи ли о-
кве-кон тро вер зи“ про ис ти чу из ди-
фе рен ци јал не се ман ти ке пој мо ва 
грч ког ори јен та и ла тин ског ок ци-
ден та. На при ме ру пој ма ипо ста си 
по ка зу је се сва сло же ност про бле-
ма ти ке: јед на суп стан ца, три ипо-
ста си – „усиа“ и „ипо ста сис“. Ни-
јан си ра на се ман ти ка игра ве о ма 
ва жну уло гу у по и ма њу дог мат ске 
струк ту ре све то тро јич не тај не. Раз-
вој схо ла стич ке те о ло ги је на За па ду 
про ду био је рас цеп и ди ја лог са Ис-
точ ном Цр квом учи нио још кон тро-
верз ни јим. У „фи ли о кве-ди ску си ји“ 
у Ис точ ној Цр кви ве о ма зна чај ну 
уло гу игра сле де ћа те за: је дин ство у 
Бо гу се не тра жи у ње го вој су шти ни, 
ко ја је не са знај на и не до се жна – већ 
у мо нар хич но сти Оца (мо нар хиа ту 
Па трос), у Ње го вој са мо у зроч но-
сти, у Ње му ко ји је узрок и из вор се-
бе са мог. Уче ње о два ма на че ли ма 
и суб ор ди на ци ји, ти пич но за ла тин-
ску те о ло ги ју, пред ста вља те шку бо-
го слов ску за блу ду. Дво стру ки из вор 
Ду ха Све то га од Оца и Си на – „ […] 
et in Spi ri tum San ctum, Do mi num 
et vi vi fi can tem, qui ex Pa tre Fi li o que 
pro ce dit […]“ – во ди ну жно и уче њу 
о два ма из во ри ма у Све тој Тро ји ци. 
То би да ка ко зна чи ло ди јар хич ност, 
што је у гру бој су прот но сти са уче-
њем о мо нар хи ји Оца као јед ним од 
те ме ља пра во слав не те о ло ги је.

Има и ауто ра ко ји сма тра ју да 
раз ли ка из ме ђу „фи ли о кви зма“ и 
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„мо но па три зма“ ни је игра ла од лу-
чу ју ћу уло гу у уче њу и жи во ту две ју 
Цр ка ва. Је дан да љи де фи цит у по и-
ма њу про бле ма фи ли о кве са сто јао 
се у не раз ли ко ва њу има нент не и 
ико но миј ске све то тро јич но сти, од-
но сно да се фи ли о кве мо же све сти 
са мо на вре мен ски оме ђе но деј ство. 
То раз ли ко ва ње је удео нео па ла ми-
стич ке те о ло ги је, ко ја се и ми мо све 
до ми нант но сти не мо же уоп шти ти 
за це ло куп но пра во сла вље.

Из ве сни ту ма чи др же пак да је 
у де кре ту о уни ји из 1439. г. јед но-
знач но – unus et idem ve ri tas sen sus 
– да оба при сту па, оба опи са на ла зе 
сво је сре ди ште у тај ни Све те Тро ји-
це. Је дин ство је ов де појм ље но као 
са гла сност. Оту да би исти на мо гла 
би ти де фи ни са на као сноп ре ла ци-
ја раз ли чи тих пер спек ти ва. Сто га 
је кон вер ген ци ја ка за јед нич ки ви-
зи ра ној исти ни услов без ко га се не 
мо же. Ис кљу чи ва ња и ана те ме не 

пред ста вља ју ал тер на ти ву. Ин тер-
по ла ци ја фи ли о кве у Ни кеј ско-ца-
ри град ски Сим вол ве ре ство ри ло је 
од ри мо ка то ли ци зма „дру гу ве ру“ 
ко ја од сту па од све то о тач ких на че-
ла. На Ис то ку су ис ка зи о при ро ди 
Бо га апо фа тич ки и при па да ју нај-
не до ку чи ви јим сфе ра ма бо жан ског 
От кри ве ња. Сто га су спе ку ла тив-
не кон струк ци је за пад них те о ло га 
апри о ри од ба че не, јер су per de fi ni
ti o nem са гла сне.

Овај збор ник је акри бич ки 
до ку мен то ва на исто ри ја фи ли-
о кве-кон тро вер зе осве тље на са 
три аспе ка та – исто риј ског, еку-
мен ског и дог мат ског. Шта је њен 
фа цит: и ми мо ди вер ген ци је у 
ер ме нев тич ким по зи ци ја ма, над-
гла ша ва јед но гла сни апел за ди-
ја ло шком отво ре но шћу и до бром 
во љом да се гра ди со ли дан те о ло-
шки мост ме ђу Цр ква ма.

Про то ђа кон Зо ран Ан дрић

Се дам де се то го ди шњи То мас 
А. Сле зак, еме ри ти ра ни ор ди на-
ри јус (по ча сни про фе сор) за грч ку 
фи ло ло ги ју и не ка да шњи ди рек-
тор „Пла тон-ар хи ва“ на уни вер зи-
те ту у Ти бин ге ну, ме ан дри ра ју ћи 
кроз ве ко ве, из но си нам кроз ову 

чи та ња вред ну књи гу кул тур но-
исто риј ске вред но сти и раз ло ге 
због ко јих Евро па не ма раз ло га ни 
да се скри ва у срав ње њу са дру гим 
кул тур ним про ве ни јен ци ја ма, ни 
да по ср ће под бре ме ном сво је кул-
тур не гор до сти. У књи зи Was Euro
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